Тема: Мир детства в стихотворении Н.А. Некрасова «Крестьянские дети»
Цель: создать условия для осмысления стихотворения Н.А. Некрасова «Крестьянские дети»; уяснить авторское отношение к героям стихотворения , формировать навыки выразительного чтения и чтения по ролям , умение работать с иллюстрациями , картиной; раскрыть роль образных выразительных средств (сравнения), опираясь на личные впечатления уч-ся , развивать их творческие способности воспитывать уважение к людям, чуткость , доброту, трудолюбие.
Оборудование : портрет Н.А.Некрасова, иллюстрации к стихотворению, картина В.Г. Перова «Тройка».
Тип урока:
                                    Ход урока
1.Организационный момент.

.Слово учителя. Мотивация
-Добрый день!- тебе сказали.

-Добрый день! – ответил ты.

Нас две ниточки связали теплоты и доброты. 

Я думаю , что наш сегодняшний урок пройдёт в атмосфере доброты, всем присутствующим будет тепло комфортно.

Начинается урок

Интересно нам читать,

Думать, спорить , размышлять.

Для того, чтобы хорошо думали и размышляли , я предлагаю вам разгадать кроссворд. (Работа в парах.) 

-Какое ключевое слово получилось? (детство)

Посмотрите на слайд 1. Как ключевое слово связано с данным слайдом?

Слайд 2. А как данный слайд связан со словом детство?
Слайд 3. 

Ребята, а кто догадался , о чём пойдёт речь на уроке?

Запись темы в рабочие листы (у каждого на парте).Определение задачей урока ( по карточке)

Знать:

-Каким образом автор выражает отношение к крестьянским детям.

-Что такое сравнение и его роль в тексте художественного произведения.

Уметь:

-Анализировать прочитанное стихотворение, рассуждать; определять авторскую позицию в стихотворении.

-Находить сравнение в тексте.

-Составлять устный рассказ о литературном герое.

Пожалуй ни у кого из русских поэтов не найдёшь столько стихотворений, посвящённых детям, сколько у Н.А. Некрасова. В их числе замечательное стихотворение «Крестьянские дети».

-Ребята, а вам бы хотелось взглянуть на жизнь крестьянских детей. Тогда я предлагаю познакомиться с журналом «Мир детства в стихотворении Н. А. Некрасова «Крестьянские дети»
2 пристань. « Рассуждений» (групповая работа)
1 группа

Чтение по ролям отрывка. С.127-128
 Какую оценку дали крестьянские детишки охотнику? Каким он им показался? (Не понравился, боятся, смеются нал ним - ноги как жерди - приговор вынесли - ... такому -то гусю... Крестьянским детям охотник не понятен, будто и барин спит в сарае, ездит на телеге с Гаврилой - вызывает настороженность и страх)
Автор слышит их разговор, но не обижается. Почему?
Почему автор называет крестьянских детей “милые плуты”?
(Автор называет так детей потому, что они хитрят, плутуют, но их плутовство наивно, в нём нет злого умысла.)
Почему рассказ о встрече с ребятами поэт прерывает своими воспоминаниями?
Как вы понимаете выражение «коснулось души умиленье»?
Почему крестьянских детей так интересовали рассказы прохожего люда? (Раньше не было ни телевидения, ни радио, ни компьютеров и дорога была единственным способом узнать о мире, о жизни)
2 группа
Чтение по ролям отрывка  «Однажды в студёную …»
-Кто такой «мужичок с ноготок»?

-Как относиться автор к мальчику?

-Почему Некрасов называет Власа «Мужичок с ноготок»?

-Какой характер у мужичка?
Работа с классом
1)Беседа
-С чего начинается стихотворение? (выр.чт) (Рассказчик повествует о случае, который произошёл с ним на охоте)
-Как определить, что автор доволен ночлегом? (радуется лучам солнца, воркующей голубке, крику грачей). 
С каким чувством автор описывает детей?(растроган, нежность наполняет его, умиление)
-Какие слова использует для их описания? (Я детского глаза люблю выраженье...)
2) Словесная игра
Вирши – стихотворения.
Вереница – ряд одинаковых предметов, расположенных один за другим.
Кинулись прочь - убежали.
Мякина - остатки колосьев.

Рига, гарцевать, чинный, дупель.

3) Работа с планом . Определи порядок частей.( Соотнеси  пункт плана и цитату)
	А)Воспоминания о детстве

Б)Страда деревенская (труд детей)

В)Мужичок с ноготок

Г)Охотничья собака Фингал выкидывает штуки.


	1.В деревне

2. Во время охоты ( у стен сарая)

3.Авторские отступления




(Автор начинает рассказ о главных героях — 9 ребятах.  У каждого свой собственный характер: кто наблюдательный, кто осторожный, а кто и испуганный. Но все ребята с неподдельным восхищением рассматривают барина и его снаряжение.)
Давайте сформулируем тему и основную мысль стихотворения.

Действительно, стихотворение «Крестьянские дети» - это произведение о детстве крестьянских детишек, об их жизни , труде. Поэт изобразил своих любимцев всесторонне, сумел показать много хороших моментов в их жизни. Почему? ( потому что относится к ним с сердечной теплотой, и любовью)
-Давайте зачитаем строки, где показаны положительные, а затем отрицательные стороны жизни крестьянских детей.

-Похоже ваше детство на детство детей того времени, в котором жил 

Н.Некрасов? 

Наше плавание продолжается. Давайте немного отдохнём.
3 пристань «Здоровья».
Физкультминутка.  
Волны плещут в океане. (дети машут руками, изображая волны).
Что там чудится в тумане? (Дети вытягивают руки вперед).
Это мачты кораблей. (Дети вытягивают руки вверх).
Пусть плывут сюда скорей! (Дети приветственно машут руками).
Мы по берегу гуляем,
Мореходов поджидаем. (Ходьба на месте).
Ищем ракушки в песке. (Наклоны).
И сжимаем в кулачке. (Дети сжимают кулачки).
Чтоб побольше их собрать,
Надо чаще приседать. (Приседания).
Сядем дружно на песок.
Снова начался урок. (Дети садятся за парты).
-Спасибо! Садитесь, пожалуйста! А наше плавание продолжается.
4 пристань «Теоретическая»

Найди и исправь ошибки

1)метафора- изображение одного предмета, явления с помощью сопоставления с другим.

2)сравнение – слова или выражения, употреблённые в переносном значении вместо другого слова.

Найдите сравнения, метафоры  в тексте.

Как видите, больше всего вы нашли в тексте сравнений. Они помогают лучше представить крестьянских ребятишек и выразить удивление при встрече с незнакомым человеком. Значит, с помощью этих выразительных средств языке стихотворения выражается его основная мысль: поэт так передаёт свою любовь  к детям, своё восхищение ими.
Наш корабль причаливает к следующей пристани
5 пристань «Театральная» 

Инсценировать часть стихотворения. 

-Какой сценой заканчивается стихотворение? Предлагаем вашему вниманию инсценировку.    «Театральная сцена» 
-Ребята, что поняли дети? (дети поняли, что перед ними не барин . а добрый человек)
 И мы с вами, побывав в роли героев стихотворения, прониклись чувством уважения к поэту, создателю этих замечательных картин. Пусть своеобразным напутствием для вас станут слова поэта, обращённые к детям:
"Играйте же, дети! Растите на воле!
На то вам и красное детство дано,

Храните свое вековое наследство,
Любите свой хлеб трудовой -
И пусть обаянье поэзии детства
Проводит вас в недра землицы родной!.."
-А наш корабль плывёт дальше…
6.пристань «Живопись»
Рассмотрите картину Перова Тройка. 
Какое впечатление она производит? Какой цветовой фон светлый, радостный или темный, мрачный? Каково выражение лица главного героя? Как выглядят остальные дети? В чем схожесть со стихотворением « Крестьянские дети»?
Можно сказать, что наше путешествие заканчивается. Но своеобразным «трапом» для перехода из 19 века в наше время, я думаю, станет для вас станет 

7. пристань «Творческая»

-сочинение-миниатюра «Детство- прекрасная пора…» (стихи) 

стихотворение С.Михалкова «Несбывшиеся мечты»
Беседа:

1.Понравилось ли вам стихотворение?

2 Почему оно так называется?

3.Над какими проблемами вы задумались?

4.Что вы можете рассказать о своём детстве?( можно сочинение «Детство -прекрасная пора..»)

3.Рефлексия
Благодарю вас, ребята, за сотрудничество на уроке и активное участие в его проведении. 
Удовлетворены ли вы своей работой на уроке? (поднять руки)

4 Д/З отрывок наизусть.

НЕСБЫВШИЕСЯ МЕЧТЫ

Когда мне было восемь лет,

Мечтал я лишь о том,

Чтоб небольшой велосипед

Ко мне вкатился в дом.

Я утром, вечером и днем

Катался бы на нем.

Обидно было мне до слез,

Когда я слышал: — Нет!

С тобой, малыш, и без колес

Не оберешься бед.

О санках я зимой мечтал

И видел их во сне.

А наяву я твердо знал:

Их не подарят мне.

— Успеешь голову

              сломать!—

Мне всякий раз твердила

                      мать.

Хотелось вырастить щенка,

Но дали мне совет,

Чтоб не валял я дурака

В свои двенадцать лет.

Поменьше о щенках мечтал,

А лучше — что-нибудь читал.

Я редко слышал слово:

                   «Да!» —

А возражать не смел,

И мне дарили все всегда

Не то, что я хотел:

То — шарф, то — новое

                   пальто,

То — «музыкальное лото»,

То — Михалкова, то — Барто1,

Но это было все не то —

Не то, что я хотел!

Как жаль, что взрослые

                    подчас

Совсем не понимают нас.

А детство, сами говорят,

Бывает только раз!
Вы должны понять главное , что надо в любом возрасте оставаться человеком, быть чутким, добрым , уважительным, много работать над собой.
